

बिहार में उकरानाला सिंचाई योजना

2. डा० रामजी सिंह : क्या कृषि और सिंचाई मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कि :

(क) क्या बुंगर जिले की उकरानाला सिंचाई योजना को केन्द्रीय सरकार ने स्वीकृति दे दी है ;

(ख) यदि हां, तो उस पर कार्य कब तक पूरा हो जाने की आशा है ;

(ग) क्या जमालपुर (मुंगेर) के पास दो पहाड़ियों के बीच घाटी में बांध बनाने की कोई सिंचाई योजना सरकार के विचाराधीन है ; और

(घ) यदि हां, तो ऐसी योजना को प्राथमिकता न देने के क्या कारण हैं जिसमें लागत कम आयेगी और लाभ अधिक होगा ?

कृषि और सिंचाई मंत्री (श्री प्रकाश सिंह बादल) : (क) से (घ) : बिहार सरकार से ऐसी कोई सिंचाई स्कीम नहीं प्राप्त हुई है। तथापि, बिहार के मुंगेर जिले में 843 करोड़ रुपए की अनुमानित लागत की उकरानाला पम्प नहर नामक एक बृहद सिंचाई स्कीम योजना आयोग द्वारा 13 अप्रैल, 1976 को अनुमोदित की गई थी। इस स्कीम का कार्यान्वयन बिहार सरकार द्वारा हाथ में ले लिया गया है। इस स्कीम में मुंगेर जिले में 8,900 हेक्टेयर क्षेत्र को सिंचित करने के लिए गंगा से 8.61 क्यूमेक्स जल को लिफ्ट करना परिकल्पित है। पम्पिंग को दो चरणों में किए जाने का प्रस्ताव है। पहले चरण में स्थापित किए जाने वाले पम्प मुंगेर जिले के लगभग 4.8 किलोमीटर दक्षिण में स्थापित किए जाने हैं जहां उकरानाला गंगा में मिलता है। दूसरे चरण में स्थापित किए जाने वाले पम्प जमालपुर रेलवे स्टेशन में लगभग 11.3 किलोमीटर दक्षिण में स्थापित किए जाएंगे। इस स्कीम के पूरा होने में 7 वर्ष लगने की संभावना है।

किसानों का आर्थिक विकास

3. श्री कल्याण जैन : क्या कृषि और सिंचाई मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कि : सरकार कृषि को भारत के सर्वांगीण आर्थिक विकास का आधार मानते हुए कृषि को एक वैज्ञानिक और तकनीकी स्वरूप देकर किसानों को वित्तीय सहायता एवं विपणन-सुविधायें देने के लिए कौन सी नई योजनाएँ तैयार कर रही है ताकि किसानोंका पिछड़ापन दूर हो जाये और उनकी आर्थिक दशा सुधर जाये ?

कृषि और सिंचाई मंत्री (श्री प्रकाश सिंह बादल) : अनेक चालू तथा नयी केन्द्रीय क्षेत्रीय योजनाएँ ऐसी हैं जिन्हें वैज्ञानिक कृषि विकास के लिए सन् 1977-78 में शुरु किया जा रहा है। अन्य बातों के साथ-साथ उद्देश्य वित्तीय सहायता देना और कृषकों को वितरण संबंधी सुविधायें प्रदान करना है। इस संबंध में ब्योरा बजट प्रस्तावों में शामिल कर लिया गया है जिसे संसद में पेश किया जायेगा।

राजस्थान में बसे पाकिस्तानी शरणार्थियों का स्थायी पुनर्वास

4. श्री चतुर्भुज : क्या निर्माण और आवास तथा पूर्ति और पुनर्वास मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कि :

(क) बाड़मेर, जंसलमेर और अन्य स्थानों में अब तक रह रहे उन शरणार्थी परिवारों की संख्या कितनी है जो 1971 में पश्चिम पाकिस्तान से राजस्थान आ गये थे ;

(ख) उनके स्थायी पुनर्वास के लिए केन्द्रीय सरकार ने क्या योजनाएं बनाई है और उन्हें अब तक कितनी केन्द्रीय सहायता दी गई है ; और

(ग) उनमें से कितने परिवारों को राजस्थान नहर कमांड क्षेत्र में भूमि आवंटित की गई है ?